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Понятие «мотивация» в психологии рассматривается с позиций разных теорий, большинство из которых сходятся к тому, что мотивация – это совокупность различных побуждений человека к деятельности. Трудовая мотивация выступает составляющей общей мотивационной сферы человека, определяя формирование внутренних побудительных сил к трудовой деятельности. Мотивация к труду имеет свои специфические особенности. От характера и силы мотивации к труду зависит эффективность сотрудника, и выражается она в результатах деятельности. 

Существует достаточно теорий мотивации, изучающих мотивационные компоненты и их связь, определяющих факторы, которые дают объяснения организационному поведению. Подходы зарубежных ученых к пониманию мотивации представлены в исследованиях  А. Маслоу, Ф. Герцберга, Д. Мак Клелланда, В. Врума, Адаме, Л.Портера, Д. Мак Грегора [4].

Изучение мотивации, мотивационного профиля личности рассматривается в работах отечественных исследователей: Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Н. Узнадзе, В.Д. Шадрикова, А.Г. Асмолова, Б.С. Братуся и др. [3].

Профессиональная деятельность, являясь социально значимой, подразумевает освоение знаний, умений и формирование навыков в рамках определенной функциональной позиции, что свойственно выбранной профессии, а также наличие профессионально обусловленных личностных качеств человека, что в целом определяет профиль должности. 

Изучение взаимосвязи профессиональной деятельности и личностных особенностей человека в течение долгого времени интересовало психологов: Б.Г. Ананьева, Л.Ф. Железняка, А.К. Маркову, К.К. Платонова, А.М. Столяренко. Однако определенные области данной проблемы остаются поныне не изученными, в том числе профессиональная мотивация руководителей государственной службы.

В структуре личности мотивация занимает центральное место, поскольку мотивация – это побуждение, стимулирующее активность человека и определяющее ее направленность (А.В. Петровский, М.Г. Ярошевский) [5].

Для социальной психологии, а также психологии управления большой интерес представляет изучение профессиональной мотивации руководителей государственной службы, ведь именно она оказывает влияние на эффективность деятельности подчиненных и всего подразделения. 

Профессиональная мотивация – это профессионально важные психологические компоненты, которые являются внутренней предпосылкой успешности формирования профессионализма, профессионального роста руководителей.

Достаточно остро встает вопрос о необходимости более глубокого изучения мотивационной сферы личности руководителей государственной службы [6].

Служебная деятельность руководителей МВД и МЧС предъявляет к их личностным характеристикам высокие требования, что особенно отражается на мотивации. Возникновению профессионально важных составляющих мотивационного профиля личности способствуют: осознание общественной значимости  своего труда, определение смысла деятельности, реализация своих возможностей, выполнение служебных обязанностей, общественное признание [2].
В профессиональной деятельности руководителей  данных структур немаловажную роль играет удовлетворенность своей работой. Сложно говорить об удовлетворенности, если отсутствует мотивация. Однако удовлетворенность работой не всегда усиливает мотивацию. 
В мотивации к профессиональной деятельности исследуется не только содержательная, но и процессуальная составляющая. Человек осознает задачи и то вознаграждение, которое он может получить за выполнение поставленных задач; соотносит их с имеющимися у него потребностями и выстраивает определенную модель поведения. Мотивация профессиональной деятельности детерминирована и человеком, выполняющим эту деятельность, и человеком, его контролирующим (руководителем) [1].

Несмотря на отсутствие единого подхода к проблеме мотивации, к понятию мотивационной компоненты, мотивирующей к руководящей деятельности, возможна группировка отдельных компонентов с целью определения мотивационного профиля, позволяющего отразить мотивационную сферу личности (А.Н. Леонтьев).

В кратком словаре психологических понятий дано определение мотивационного профиля (profile – очертание) – это сочетание компонентов и особенность их сочетания. Результат оценки людьми уровня важности каждого фактора является одним из основополагающих направлений в психологии, позволяя объяснять природу деятельности человека [К.К. Платонов].

Ш. Ричи и П. Мартин рассмотрели факторы, выделенные ранее, добавили к ним новые, которые, по их мнению, ранее недостаточно учитывались. Получив 12 основных потребностей, они составили мотивационный профиль. Соотношение «пиков» и «впадин» (провалов) мотиваторов, изображенных графически, позволяет описать структуру мотивационной сферы личности и характеристику сочетаний наиболее и наименее актуальных (значимых) факторов мотивационной сферы.

Объект исследования – мотивационный профиль личности. 

Предметом нашего исследования выступил мотивационный профиль личности руководителей государственной службы.

Цель работы – определение особенностей выраженности мотивационных компонентов личности на примере руководителей МЧС и МВД.

Методологической базой исследования являются:

– представления о мотивации руководителя ряда авторов (Н.В. Андреева, Р.Д. Кричевский, Д.А. Леонтьев, К. Обуховский, М.М. Рыжак, Б.М. Теплов и др.);

– подходы к разработке мотивационного профиля (Ш. Ричи и П. Мартина).

Использованные в работе методики: 

– мотивационный профиль Ш. Ричи и П. Мартина;
– методы описательной статистики: U-критерий Манна –Уитни.

В выборку вошли руководители (с их добровольного письменного согласия) пожарной охраны в количестве 43 человек (57%) и органов внутренних дел в количестве 33 человек (43%). Для конкретизации полученных данных были учтены следующие факторы: возраст, семейное положение, стаж работы в структурах, стаж работы в руководящей должности, количество подчиненных у одного руководителя.

В ходе исследования был проведен сравнительный анализ групп МЧС и МВД с помощью метода математической статистики U-критерия Манна – Уитни, который позволил на уровне значимости р < 0,05 выявить достоверные различия в средних значениях компонентов мотивации в двух группах испытуемых.

Учитывая стаж работы в структурах (12–25 лет) в группах МЧС и МВД, были выявлены достоверные различия компонентов мотивации по шкале «Потребность в хороших условиях работы и комфортной обстановке» (ср. знач. МЧС = 18,29; ср. знач. МВД = 28,38; Z = -2,58 р ≤ 0,01), значение по данной шкале выше у сотрудников полиции.

Также различия компонентов мотивации были выявлены и при учете количества подчиненных (30 и выше человек). Значимые различия обнаружены по шкале «Потребность в хороших условиях работы и комфортной обстановке» (ср. знач. МЧС = 11,78;      ср. знач.   МВД = 19,75;   Z = -2,47 р≤0,01), значение по данной шкале выше у сотрудников полиции.

С помощью сравнительного анализа в группе МЧС были выявлены достоверные различия по нескольким шкалам. В ходе работы группа пожарной охраны была поделена на подгруппы посредством выделения сопутствующих социальных факторов. Так, при делении испытуемых по стажу работы в структурах было выделено две подгруппы: 1 – стаж в структурах от 5 до 13 лет; 2 – от 13 до 25 лет. По результатам сравнительного анализа в данной выборке были выявлены различия показателей мотивации «Потребность в хороших условиях работы и комфортной обстановке» (ср. знач. 1 подгр. = 25,11; ср. знач. 2 подгр. = 17,53; Z = -2,01, р ≤ 0,05 ). Все значения выше у руководителей со стажем работы от 5 до 13 лет. Так, для руководителей с данным стажем работы наиболее значимым является наличие комфортных условий труда. Высокие показатели по данной шкале, возможно, могут быть связаны с неблагоприятным психологическим климатом, требованиями руководства, повышенным риском в работе.

При рассмотрении семейного положения опрошенных руководителей были выявлены различия показателей мотивации по шкале «Потребность в хороших условиях работы и комфортной обстановке» (ср. знач. женат. = 16,43; ср. знач. холост. = 26,00; Z = -2,57, р ≤ 0,01) и «Потребность в социальных контактах» (ср. знач. женат = 17,39; ср. знач. холост. = 24,71; Z = -1,97, р ≤ 0,05). Все значения выше у руководителей с семейным положением «холост».

Так, для руководителей с данным семейным положением наиболее значимым является наличие комфортных условий труда, а также общение с широким кругом людей. Они получают удовлетворение и положительные эмоции от многочисленных контактов с другими людьми.

Таким образом, в результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

– управленческая деятельность может быть мотивирована рядом компонентов, однако всегда при этом можно выделить ключевые, занимающие доминирующее положение;

 – мотивационный профиль позволяет отобразить мотивационные компоненты личности и определяет склонность к определенному виду деятельности и эффективности в ней;

– на формирование мотивационного профиля руководителя и его специфические особенности в каждой группе испытуемых оказывают существенное влияние такие факторы, как: семейное положение, стаж работы в руководящей должности, количество подчиненных.
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